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ПРИПИНЕННЯ ПРАВА ДЕРЖАВНОЇ ВЛАСНОСТІ НА 

ЗЕМЛЮ В УКРАЇНІ ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ БЕЗКОШТОВНОЇ 

ПРИВАТИЗАЦІЇ 
 

Настіна Ольга Іванівна  
кандидат юридичних наук, доцент Білоцерківський національний агарний 

університет  

 

У ретроспективі, законодавчі ініціативи припинення права державної 

власності на землю в Україні є наслідком відмови від монопольної державної 

власності на землю та нормативного закріплення переходу права на землю від 

одного власника – держави до юридично рівних у правах та свободах 

землевласників.  

Згідно діючого українського законодавства підстави припинення права 

власності, як правило, групуються за принципом наявність чи відсутності волі 

власника землі щодо припинення прав на землю. Так, обсяг і зміст прав на 

земельну ділянку прямо залежить від обсягу правосуб’єктності власника певної 

земельної ділянки. У разі переходу права власності від одного суб’єкта до іншого 

може змінюватись обсяг прав на землю залежно від правового статусу нового 

власника, а не статусу суб’єкта, право власності на землю якого припиняється.  

 Науковці не дійшли одностайної думки щодо класифікації підстав 

припинення права власності на землю. Відзначають, що підставам припинення 

прав на землю притаманні специфічні ознаки, які визначаються самими видами 

суб’єктивних прав, що припиняються [1, с. 167].  

Протягом тривалого періоду земля визнавалася виключною власністю 

держави. Вказують, що необхідною умовою реформування земельних відносин 

була приватизація землі [2, с. 97]. Однак провідні вчені-економісти прогнозуючи 

розвиток майбутніх трансакцій на ринку землі не надають відповіді питання 

щодо того заради чого розпочиналася та продовжується земельна реформа [3, 

с. 4].  

Так, сьогодні землі сільськогосподарського призначення вважаються 

найбільш перспективними для інвестування в сільське господарство. Однак їх 

перебування поза господарським оборотом за часів усієї незалежності України 

шкодить економіці  [4, с.5], а тому проблема приватизації таких земель через 

призму роздержавлення земельного фонду України є досі невирішеною.  

Чинний Земельний кодекс України серед підстав припинення права 

державної власності на землю не називає приватизацію земельних ділянок як 

законодавчо закріплену, лише вказуючи у ст. 116 ЗК України, що громадяни та 

юридичні особи набувають права власності на земельні ділянки із земель 

державної власності шляхом передачі земельних ділянок у власність, вказуючи 

випадки безоплатної передачі. Також у законодавстві відсутнє поняття 

приватизації земельних ділянок. Законодавець визначає різні способи 

приватизації земельних ділянок, які різняться не лише за процедурою 

здійснення, але й умовами застосування. Саме такі особливості застосування 
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різних механізмів приватизації земельних ділянок обумовлюють виокремлення 

способів переходу права власності на землю держави серед підстав припинення 

права державної земельної власності. 

Відзначимо, що ні в законодавстві, ні в національній правовій доктрині 

остаточно не усталилося єдине розуміння приватизації земельних ділянок. 

Окремо виділяють правові моделі (способи, процедури) приватизації, яка 

обгрунтовано можна вважати підставами припинення права державної власності 

на землю [11, с.104]. 

Відмічають, що роздержавлення земель України здійснювалось без 

достатнього теоретико-правового обґрунтування [5, с. 92]. Також науковці 

вказують на дискусійність введення приватної форми власності на землю [202, 

с. 34]. Тому поділяючі такі підходи відзначимо, що в умовах обмеженості земель 

задля забезпечення й подальшої процедури приватизації є доцільним 

відмовитись від подальших передач земель шляхом приватизації громадянам та 

юридичним особам.  
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